

忠恕學院台中分部

法會訪道行

◎ 溫素禎

基礎忠恕學院台中分部光輝道院，中級部十一、十二期，於2008年8月9日舉行二天的聯合及充實又法喜的參訪之旅。

佛山觀音巖

8月9日八點準時出發前往第一站「佛山觀音巖」道場參訪，學長們個個莫不歡喜雀躍。在到達目的地之前的路上，大夥也沒閒著，先由副班長導讀彌勒真經三遍，功德迴向給法界衆生；接著討論—「你我生命的價值在那裡？」裡面共分成四個綱目：一、繪出生命的曲線。二、學修道的真情指數。三、我的人生價值。四、我的修辦道藍圖。

題目可自行選擇，學長們個個踴躍發言，而且各顯神通，在大家未暢所欲言之際，已到達了第一站—佛山觀音巖，這是寶光組的道場，一座

依山傍水而建，風景清雅而秀麗，超塵而脫俗，金色的瓦片，在熾熱的陽光下顯得份外的耀眼，道場右側有一小湖，湖邊圍繞一列小山丘，我們居高遠眺，山丘似一大鵬展翅，環顧四週，湖光山色，顯得寧靜而清幽，真是修行的好地方。道場是由數棟樓殿依山勢而建並串連而成，可以想像當初葦路籃屨，從無到現今頗具規模的道場，是何等艱辛？一磚、一瓦、一砂一石，是何等不易？若不是前賢們的宏願，對衆生的使命感，及對上天的全拋一片心，那有今日的成就？林點傳師為我們開示：德為本，財為末，道務就是要刻苦來辦，團結就是力量，苦盡就會甘來，若只重利，害就在後面等著，大家要努力精進，不要懈怠。這席發人深省的一番話，讓人印象深刻。

天台山神威道場

第二站，我們到了高雄六龜天台山神威道場，從土地的取得，到整個蓋大道場的過程，若不是天人共助，恐怕困難重重，現在已是完工階段，道場佔地三百多公頃，右前方是一個大運動場，從心安門進入，有師尊師母濟公活佛殿，彌勒祖師及一貫道歷代祖師殿，三教聖人殿，最宏偉的是老中殿。整座道場的佛殿屋頂也是清一色的金，光芒萬丈，配上白牆、白玉地板、白玉佛雕，令人嘆為觀止。雖覺華麗，卻也不失莊嚴，氣勢雄偉壯闊，好似天上的宮殿搬到人間，有一種回到了理天家鄉的感覺；把一貫道場提昇為國際級，我們與有榮焉！一貫道在臺灣從萌芽、深耕、發展，開枝散葉至萬國九州，只不過短短數拾年而已，所以世界各宗教對一貫道更是尊崇有加，若非一貫道應時、應運、道真、理真、天命真，天人共辦共成道務才能如此宏展。

話說回來，道場蓋得如此富麗堂皇，是有天命的，除了為了更善巧方便渡人外，更能彰顯神威顯赫。雖是如此，修道還是要回歸基本面—修道要修心，俗云：「山不在高有仙則名，水

不在深有龍則靈，佛堂不富麗堂皇，有天命則貴。」道歌—「寶勤渡航」裡也這樣說：「縱然沒有大輪船，小船一樣載人到天堂，只要時刻把道傳，縱然沒有高樓房，茅屋也是大佛堂。」這是希望一貫弟子們心裡要有條船，小心把舵掌，一起航向彼岸。

從參訪神威道場開始，江壇主一路陪、解說，他不但對蓋道場的沿革如數家珍，對於道學、道統的知識更是豐富，精闢獨到，江壇主渡人的功夫也是一流，讓我們對他敬佩有加，都很想把他那一套功夫學起來呢！由於事前申請安排，活動結束後便夜宿神威。過去訪道的經驗都是住大通舖，這次真的很不一樣，有如飯店式的套房，三人一房，乾淨又舒適，現代人修道真是有福氣。



▲ 車程中也互相交換心得，踴躍發言。

參訪佛光山

8月10日帶著滿滿的感恩與不捨離開了神威道場，前往高雄佛光山，佛光山在臺灣享有盛名，是一處佛門聖地，於民國五十六年（1967年）五月開山至今四十餘年，由開山宗長一星雲大師所領導，對僧俗二眾弟子無私奉獻，所以台灣佛教界或宗教界有崇高地位，大師致力倡導人間佛教，予人信心、歡喜、希望、方便的理念，而弘揚佛法，建立歡喜融合的人間淨土。中午在齋堂和出家師父們一起打齋，就是守著他們的戒律與方式一起用餐，碗筷、飯菜的擺放有一定的位置，用餐時一律禁語以感謝天地十方的恩澤供養。

用完餐，由妙會法師引導參觀禮聖各佛殿，其中「佛牙舍利殿」印象最為深刻，那是位在九樓非常莊嚴又隱覓的地方，供奉佛牙舍利的陳列館是不能進入的，我們只能遠遠地隔著玻璃、簾子在外面叩首、瞻仰，以無比虔誠的心來禮拜佛牙舍利子。最重要的是眾生要記住佛陀的教誨，並要落實於日常生活中，就是要力行三好：「說好話，做好事，存好心。」說好話，把我們瞋恨嫉妒的惡口，換成柔順讚嘆的佛口；做好事，把我們

侵犯傷害的惡行，換成利益大眾的佛行；存好心把我們愚癡猜疑的邪心，換成慈悲智慧的佛心。佛牙舍利真正的功德，是真實體現人間福慧圓融的美好境界。

接著一行來到「大佛城」，有一尊阿彌陀佛高高地矗立著，佛陀手勢很特殊，法師告訴我們右手朝上是上求佛道，左手朝下是下渡眾生，原來還有這麼殊勝的涵意。接著往山下走到「地藏殿」，抬頭一看獨立的一尊地藏王菩薩，莊嚴而慈祥，任誰也無法忘記祂的宏愿—「地獄不空，誓不成佛。」一貫道弟子也好，佛門弟子也罷，都要效法和學習菩薩的我不入地獄，誰入地獄的精神。

離開佛光山，參訪的行程也接近了尾聲，相信每一位學長都有非常多的感觸與心得，這是一趟學習之旅，他山之石可以攻錯，亦可當借鏡，取人之長要補己之短，虛心加上努力，才不辜負這次法會的意義了。

不知不覺已回到了光輝道院，大家肅靜地往三樓中堂，結班獻供、獻香及謝恩。兩天一夜的訪道、法會才正式圓滿結束，大家心靈皆能滿載而歸，快樂出門，平安回家。感謝天恩師德、祖師宏慈。

心得感悟

◎蕭世賢

在這短短二天中，讓後學感受到的雖然「佛山觀音巖」美崙美奐，風景優美前有水後有山，真是福地也，而「天台山神威道場」那更無可比擬，如入仙境般的使人流連忘返，而「佛光山」更是殊勝，尤其用餐時的那種寧靜之處，使每位有所感，雖然菜色簡單，但每位都有賓至如歸之感，這也是我們要學習之處，所以訪道是習人之長，去己之短才能長進。

「光輝道院」麻雀雖小五藏俱全，更要珍惜它，記得在十幾年前都要到全真道院或先天道院才能有大場所參研經典，而現在只要很短時間就能到達，這是大家最快樂的事，所以不要羨慕別人，因修道是修心不要為境所動。這次法會想必各位獲益良多，在回程心靈迴響時從各位發表的心得表露無遺。但願大家同心協力一切以道務為重，能在本次法會中所見所聞，徹底去執行，才能達到本次法會的要旨。

一個修道者，要有精進、佈施、慈悲、智慧的心，珍惜過去，把握現在，希望未來，始終如一的去行持。並要常保持笑臉、嘴甜、腰軟、身廣體胖，如能這樣對道務一定有很大的進展，也才不辜負前人、點傳師對我們的期望。



▲ 訪道、見學、法會功行圓滿。